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Урок литературного чтения в 4 классе 
Тема урока: «А.С.Пушкин «Сказка о мертвой царевне»

Место в структуре учебной программы: пятый урок в разделе «Чудесный мир классики»

Тип урока: освоение новых знаний

	Тема
	А.С.Пушкин «Сказка о мертвой царевне

	Цель темы, задачи


	Познакомить учащихся со сказкой А.С.Пушкина «Сказка о мёртвой царевне и семи богатырях»

Задачи:

Образовательные: обогащать словарный запас учащихся.

Развивающие: Развивать познавательный и эмоциональный интерес к работе с текстом, развивать память, речь, внимание, творческие возможности детей.

Воспитывающие: воспитывать любовь к книге, к чтению, способствовать формированию положительного отношения к доброте и состраданию, умению отличать истинную красоту от мнимой. 


	Ресурсы:

-основные

- дополнительные
	Оборудование урока:

Мультимедийная презентация
Наглядный материал и раздаточный материал(карточки для работы).

словари, карточки для  самооценки, мультипликационный фильм по сказке А.С. Пушкина

Учебник  Л.Ф. Климанова. «Литературное чтение. 4 класс»

	Организация 
пространства 
	Работа фронтальная, индивидуальная, в парах, в группах.

	Методы и приемы обучения
	Беседа, рассказ,  проблемный вопрос, работа со словарем.

	Формы обучения 
	Индивидуальная, групповая, фронтальная.

	Условия реализации урока

	Информационные ресурсы 
	Учебная литература
	Оборудование

	словарь
	«Толковый словарь» , учебник
	Компьютер, мультимедийный проектор.

	Основные понятия
	сказка, добро и зло, жанр


	Планируемые образовательные результаты

	Предметные


	Метапредметные
	Личностные

	Умение читать вслух с постепенным переходом на чтение про себя, увеличить темп чтения вслух, исправляя ошибки при повторном чтении текста, воспринимать на слух художественное произведение.

	Регулятивные УУД: формулирование учебной задачи урока. Исходя из анализа материала учебника в совместной деятельности, понимания ее, планирование вместе с учителем деятельности по изучению темы урока, оценивание своей работы на уроке.

Коммуникативные УУД. Ответы на вопросы на основе художественного текста учебника, осмысление правил взаимодействия в паре и группе.

Познавательные УУД. Анализ художественного текста, выделение в нем основной мысли, отбор опорных слов для создания собственного текста, поиск необходимой информации в книге, умение ориентироваться в учебной и художественной книге.

 
	Формирование системы нравственных ценностей (любовь к природе, гордость за свою страну, красота человеческих отношений, уважение к старшим.)


Технологическая карта урока (45 минут)

	№
	Этапы урока,

время
	Содержание этапа
	Формируемые УУД
	Результат взаимодействия (сотрудничества)

	
	
	Деятельность учителя
	Деятельность учащихся
	
	

	1.

2.
	Организа-ционный момент. 

2 мин.

Речевая разминка
	1. Приветствие учащихся, проверка готовности к уроку
- Ребята, каждый урок литературного чтения у нас открытие. Мы открываем новых  для себя авторов, поэтов, писателей, героев произведений. Узнаем себя, рассуждаем, сопереживаем, пытаемся написать свое продолжение. Мне бы хотелось, чтобы и сегодняшний урок был таким же.
- Ребята! Посмотрите друг на друга, улыбнитесь, пожелайте своей улыбкой успехов друг другу и хорошего настроения.

Начинаем наш урок с речевой разминки:

Сказки гуляют по свету,

Ночь запрягая в карету.

Сказки живут на полянах,

Бродят по зорьке в туманах.

Пусть Зло на проделки хитро,

Но всё ж побеждает Добро!

                                                       М. Пляцковский

-Прочитайте, начиная медленно.

-Теперь с ускорением.

-А сейчас шёпотом, постепенно увеличивая силу голоса.

А теперь с вопросительной интонацией, с радостью.

Молодцы.

Сегодня у нас в гостях великий поэт (слайд 1)

-Что вы знаете об А.С. Пушкине?
В своих стихотворениях А.Пушкин воспевает красоту природы, замечает необыкновенные изменения в ней, оживляет природу, будто в сказке. 

- Какие сказки А. С. Пушкина вы знаете?

Вы, конечно, догадались, что тема урока-сказка.
	Приветствуют учителя, демонстрируют готовность

к уроку.

Рассказывают о Пушкине

Выдвигают предположения
	Уметь слушать в соответствии с целевой установкой. Принимать и сохранять учебную цель и задачу.
	Фронтальная работа

Самооценка готовности к уроку.

	3
	Постановка целей и задач

4 мин.
	Откройте учебник и прочитайте название сказки.

Что мы можем узнать из названия?

Кто такой богатырь? (работа в группах) работа со словарем.
(словарьС.И. Ожигова:богатырь- человек очень большой силы, стойкости и отваги.

Словарь В.И.Даля: богатырь- человек рослый, необычайный силач, храбрый и счастливый воин)

Назовите признаки сказки(1.зачин,2.волшебные предметы, 3.троекратные повторы, 4.борьба добра и зла, добро побеждает зло,5.концовка)

   Работа с эпиграфом к уроку.

                      Лишь добро одно бессмертно.

                        Зло подолгу не живет.

                                                 Шота Руставели. 
 Как вы думаете, так ли это?

- Отвечают.

- Сразу тяжело ответить на этот вопрос. 

- Сегодня на уроке мы с вами познакомимся с новой сказкой А.С.Пушкина «Сказка о мёртвой царевне и о семи богатырях».

- Поставьте цели. 
Познакомимся с героями, событиями, научимся отличать добрые поступки от плохих, познакомимся с устаревшими словами.
	Вспоминают название сказок, Слушают  притчу.

Отвечают на вопросы учителя, работают со словарем

	Определяют и формулируют с помощью учителя тему урока, цель в виде проблемного вопроса.

Взаимодействуют с учителем, работают в паре
Участвуют  в учебном диалоге. Отвечают на вопросы учителя и одноклассников.
	Фронтально

Фронтально

В парах

	4.


	Первичное усвоение новых знаний

(Первичное чтение сказки)


	Эту сказку А. С. Пушкин написал в Болдино (показ слайдов)
В её основе – народная сказка, рассказанная няней и записанная поэтом в Михайловском. Многие эпизоды введены поэтом. В няниной сказке у царевны нет жениха, королевича Елисея. «Сказка о мёртвой царевне и семи богатырях» - одна из самых замечательных лиричных, добрых сказок.

(дети внимательно слушают, отмечают непонятные слова)

Учитель читает до слов «Царь женился на другой».

(дети внимательно слушают, отмечают непонятные слова) 

- Какие неизвестные слова встретились в отрывке?

Лексическая работа

Инда- даже

Перст- палец

Очи- глаза

Молодица- молодая жена

Чернавка- служанка

Обедня- главная церковная служба

Весть –  вести куда-либо.

Горница – чистая, светлая половина крестьянской избы. 

Под святыми – под иконами.

Изразцовый – выполненный из изразца – плитки из обожжённой глины для облицовки (отделки) печей, покрытой сверху глазурью; кафель.

- О чём говорится в 1 части? Что мы узнали о царе? О царице?

Как будут развиваться события ?

Чтение 2 части. 

Работа в парах.

(чтение по очереди)

Беседа после чтения.

Работа с текстом

Как выглядела молодица?

Какое у нее было приданное?

Чтение 3 части.

Чтение цепочкой

- Какие чувства вы испытывали, когда её слушали?

- Почему?

- В какие моменты вам было страшно, грустно, смешно?

- Почему?

 Ребята, подумайте, какие волшебные предметы помогли бы нам разыскать царевну в лесу, если бы мы попали в сказку? (ковёр-самолёт, тарелочка с яблочком, клубок)….

:


	Дети следят по учебнику, отмечая непонятные слова и выражения

Высказывают предположения

Высказывают свое мнение, отвечают на поставленные учителем вопросы

Распределяют эпизоды сказки в нужном порядке, для каждой части присваивают символ


	Умение слушать и понимать других. Контролируют правильность ответов.
	фронтально

	5.
	Физминутка.


	-Волшебный клубок привёл нас в лес. Оглянитесь вокруг и покажите при помощи пантомимы 
Я вижу: деревья, травы, муравьёв, медведя….

Я слышу: шум деревьев, журчание ручейка, шорох белки…

Я чувствую: страх, удивление, радость….
	Делают движения
	Умения слушать, воображать события
	фронтально

	6
	Проверка первичного восприятия


	Работа по вопросам.

- Как вы думаете, почему царица решила погубить царевну?

- О какой черте характера это говорит?  - 

Прочитайте, как автор описывает царевну.

- С чем её сравнивает Пушкин?   

- Как автор противопоставляет царицу другим героям?

- Как царевна набрела на терем богатырей?

- Как произошла первая встреча царевны с богатырями? Прочитайте.

- Как вы думаете, почему царевна не сразу вышла к богатырям?

- Как царевне жилось у богатырей?

- Как они к ней относились? Найдите в тексте и прочитайте.

- Что означают слова « не прекословит, не перечат»?

- Почему царевна отказала богатырям, когда они пришли к ней свататься?

- О каком качестве характера это говорит? 

 - Что придумала злая царица, чтобы погубить царевну?
	Отвечают на вопросы учителя, выполняют действия.


	Умение слушать и понимать других; 

Строят    высказывание,  участвуют  в  учебном  диалоге.
Добывают новые знания: находят ответы на вопросы, используя учебник


	Фронтально



	7
	Закрепление 

8 мин.
	Творческая работа по группам

1) Подумайте, как могли бы развиваться события в сказке, если бы яблоко было бы не отравлено, а наоборот? (делало красивее, придавало сил и т.д.

2) Что могло бы говорить зеркальце, если бы оно всегда говорило неправду?

3) Царевна съела яблоко и уснула. Придумайте, какими способами можно было бы оживить её?
	Распределяются на группы, обсуждают.
	Планируют свою деятельность в соответствии с поставленной задачей.

Проговаривают последовательность действий на уроке.

Работают по коллективно составленному алгоритму действия
	В группах

	8
	Итог урока.

Рефлексия. 

Оценка учащихся.

4 мин.
	- Каждая сказка нас чему – то учит. Чему вас научила эта сказка?

- Какой урок вы извлекли для себя?

- От чего предостерегает сказка?

- Какова её главная мысль?

Организует рефлексию учебной деятельности на уроке.


	Отвечают на поставленные вопросы учителя

Делают выводы о результатах совместной работы на уроке и о достигнутых личных результатах урока.

Заполняют таблицу:


	Строят  монологическое  высказывание,  участвуют  в учебном  диалоге,  аргументируют  свою точку  зрения.

Выполняют самооценку на основе критерия успешности учебной деятельности.
	Фронтально

Индивидуально в карточках

	9
	Домашнее задание.

2 мин.
	Выразительное чтение сказки  

Заполняют паспорт произведения (те строчки, которые  понятны) 
Паспорт произведения.
Название

Жанр

Вид

Автор

Положительные герои

Отрицательные

герои

Волшебные предметы

Тема

Идея


	Записывают задание в дневник.
	
	Индивидуально


Паспорт произведения

	Название

	

	Жанр

	

	Вид

	

	Автор

	

	Положительные герои

	

	Отрицательные

герои
	

	Волшебные предметы

	

	Тема

	

	Идея
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